

EL OBRERO

Elche 15 Septiembre 1935

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

AÑO XI-Núm. 471

No importa que los obreros sin ocupación, influidos por falsas ideas y añejas costumbres, salgan todavía a la calle a pedir limosna. Eso desaparecerá pronto, y en vez de tender la mano e implorar en nombre de Dios un pedazo de pan o una pieza de cinco céntimos, los obreros sin trabajo, ayudados por todos los que sufren las iniquidades del taller, enseñarán sus puños a los ladrones de la riqueza y, caso de que esa demostración no fuera bastante a obligar que les entreguen una parte de lo que les han arrebatado, los dejarán caer sobre ellos y desbaratarán para siempre el sistema social que gira sobre el eje de la explotación.

PABLO IGLESIAS

La Comisión Ejecutiva declara solemnemente ante sus representados que el Partido Socialista Obrero Español no ha modificado en lo más mínimo ni su doctrina ni su táctica ni sus normas, porque tales modificaciones solo pueden hacerse por la suprema autoridad de sus Congresos. Quien diga lo contrario miente, con intención o sin ella, pero miente. El Partido Socialista podrá por sus medios reglamentarios modificar esa doctrina, sus normas o su táctica, pero hoy como ayer se mantienen íntegramente y su Comisión Ejecutiva se ajustó en todo tiempo y se ajusta hoy a ellas con toda fidelidad.

ENRIQUE DE FRANCISCO

EL FASCISMO SIN CARETA

Como en toda lucha, el enemigo se prefiere descubierto. No estamos para demagogias. Hay que presentarse como se es. La historia no transcurre en vano y el proletariado aumenta su capacitación política a costa de sus espaldas. Los organismos dudosos y emboscados sufren las oscilaciones consiguientes a sus vacilaciones. De aquí la polarización de las fuerzas. A un lado, el proletariado ansioso de poder; al otro, el capitalismo dispuesto a resistir. Entre ambos se diluyen los partidos medios, faltos de programa y de base.

Las fuerzas fascistas que aspiran al predominio político de España, comienzan a perfilarse como razón de Estado. No son las falanges, destrozadas por ineptas en los primeros combates, ni el social-cristianismo de Acción Popular, híbrido y mixtificado, secuela de oportunismo jesuíta. La organización «moderna» de concepción netamente fascista y de teorías más claras, es el Bloque Nacional, al que se menosprecia. Es el único de ideas firmes y precisas, dispuesto a organizar la burguesía y la clase media, tan pronto fracase la política vacilante de la Ceda.

Durante la pulverización de unos partidos y reconstrucción de otros, ha ido alejándose el espíritu monárquico. No se trata hoy más que de salvar los privilegios capitalistas y éstos pueden garantizarse sin necesidad de reconstruir la sociedad bajo la unidad monárquica. En este aspecto, la etapa ha sido líquida y la corona destronada, difícilmente volverá a entronizarse.

La cuestión radica en someter al proletariado, manteniendo la desigualdad económica. Levantar un Estado sobre las clases, para robustecer una de ellas: la del capitalismo. Este programa francamente fascista, lo defiende Calvo Sotelo desde su Bloque Nacional. Por eso dice: «La República, por esencia, presencia y potencia, es un plano inclinado que conduce de una manera fatal desde la premisa de la igualdad política a la conclusión de la igualdad económica, que es una aberración en todos los órdenes: en el filosófico, en el metafísico, etc.» He aquí una resolución clara y categórica. Ni igualdad política, ni igualdad económica, que puede traducirse en esclavitud política y opresión económica. Pero estas conclusiones, alfa y omega de la dictadura fascista, necesitan su complemento hasta llegar a su ejecución y consolidación. Fuerte aparato represivo e incitación a la contrarrevolución que a juicio de Calvo Sotelo «ha fallado en su mecanismo». «Falló de tal manera, que están en pie todos los símbolos revolucionarios,

No vale ocultar lo que en el ánimo de todos está. Los conflictos no se resuelven silenciándolos, sino por el contrario, se agravan y se hacen insolubles. Hay que sacar los problemas a la superficie para que el sol y el aire los saneen; y en este caso son sol y aire la discusión y los razonamientos de los militantes.

La cuestión no se limita de un modo tajante entre las Juventudes y el Partido, esta división bipartita no responde a la realidad. Tampoco se puede establecer de un modo riguroso entre jóvenes y viejos. La división que hoy existe en las filas socialistas es simplemente una incompatibilidad doctrinal y de táctica entre los modernos y los antiguos. Hay muchos jóvenes que, en sus maneras de pensar y sentir, son viejos; mientras que muchos viejos en edad no han dejado envejecer su espíritu.

El Partido Socialista no puede hoy día seguir los cauces patriarcales que en otros tiempos se le asignaron. Nosotros creemos que ha sido un error asociar al nombre de Pablo Iglesias el adjetivo «Abuelo». Sin duda, en su trato personal fué Iglesias hombre dulce y afable, pero en sus escritos se revela con una energía indomable. No, Iglesias no fué un abuelo, sino un luchador infatigable. Estas son también las dos interpretaciones que aquí suele darse al socialismo: fraternidad proletaria para unos, y lucha de clases para otros. En el primer grupo se encuentran «los socialistas por sentimiento», en el segundo «los socialistas por convicción». No es que consideremos estos dos modos incompatibles, pero suele acontecer a veces, que los «socialistas por sentimiento» no saben lo que es el verdadero socialismo.

Recientemente nos decía el hombre que no quiere que se

rios, porque en pie está también el ambiente revolucionario español». Si existe una diferencia entre los partidos derechistas, es indudable, que debe existir así mismo en la apreciación de la labor realizada y, por consiguiente, en el juicio que ésta merezca. Para el ex-dictador de las finanzas, lo que España quería era «otra cosa». «Era una obra contrarrevolucionaria. Derogación absoluta del Estatuto de Cataluña y declaración del marxismo fuera de la legalidad.» Es indudable que si el marxismo representa una política de protección obrera hasta su total emancipación económica, este fascismo contemporáneo que se presenta a la burguesía, contenga en su programa alguna compensación. Porque ellos también sienten el ideal obrerista aunque sean antimarxistas. «Y este ideal obrerista ha de plasmarse en la práctica con una autoridad fuerte, con un Gobierno fuerte, que lleve a cabo una profunda justicia social. Y cuando ésta se haga, se habrán fundido patronos y obreros al servicio del interés nacional de la producción que a todos importa.»

Colaboración de clases. ¿Qué significa esto? ¿Es que pueden unirse dos corrientes opuestas? Fundir dos clases que se repelen, una de las cuales, para subsistir, necesita oprimir a la otra, es tanto como querer «unir las fuerzas naturales antagónicas» (Engels). Es inútil ahuecar la voz. Las orejas del lobo asoman a gran distancia.

Que la propia burguesía destruye sus órganos legislativos, tan pronto suponen un peligro para el mantenimiento de sus privilegios, lo ha demostrado la

JOVENES Y VIEJOS

13 de Septiembre de 1923

cite su nombre, que en España son muchos los viejos socialistas que desconocen la doctrina marxista. Ellos no son responsables; en sus tiempos mozos apenas había en castellano literatura marxista. Unos folletos, mal traducidos, eran todo el bagaje intelectual. Se era socialista por intuición, por un resentimiento noble de indignación ante las injusticias sociales. Pero nuestros jóvenes de hoy, disponen de abundante bibliografía marxista, se han hecho traducciones esmeradas y se han escrito obras competentes. La juventud de hoy estudia con avidez y no faltan algunos que incluso leen en lenguas extranjeras. Estos «chicos» que algunos desprecian por creerles traviesos, están bien documentados y saben lo que se dicen. ¡Oh, los viejos no pueden consentir que los jóvenes les den lecciones!

¡Cuántos que se creen socialistas se escandalizan al leer las verdades marxistas de los jóvenes! Sería preciso que algunos sometiesen sus ideas a revisión en un crisol marxista, y no faltarían quienes al cabo de muchos años de militantes se encontrasen con la sorpresa de que no son socialistas. Lo mismo le sucedía a M. Jourdain, que habló toda su vida en prosa sin saberlo.

Por lo tanto, la cuestión latente en las filas del Partido, no es ya de jóvenes y viejos, sino de socialistas y no-socialistas. Se dirá que dentro de la más estricta ortodoxia marxista caben distintas posiciones tácticas. Es cierto, pero no lo es menos que incumbe a los Congresos, y en su defecto al Comité Nacional, definir en cada momento la táctica del Partido.

Ginés GANGA

Esta semana ha cumplido los años que Primo de Rivera dió el golpe de Estado, estableciendo en España aquella vergonzosa dictadura que duró largo tiempo. Aceptado mansamente por el Rey aquel golpe de Estado, se constituyó en Madrid el siguiente Directorio militar.

Miguel Primo de Rivera
Luis Hermosa Kint
Luis Navarro y Alonso de Celada
Delmiro Rodríguez Pedré
Antonio Mayanda Gómez
Francisco Ruiz del Portal
Mario Muslera Planes
Marqués de Magaz
Adolfo Vallespinosa Vior

El Directorio militar nombró subsecretarios a la mayoría de altos empleados de los ministerios. Martínez Anido fué nombrado subsecretario de Gobernación.

Primo de Rivera dirigió un manifiesto al país dando cuenta del golpe de Estado y exponiendo su programa de gobierno. Este manifiesto fué contestado virilmente por otro que publicó el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores.

Siete años sufrió España aquella desdichada situación militar. Situación que le dió entrada la cobardía del Gobierno liberal-reformista que presidía D. Manuel García Prieto y la mansedumbre de aquel Rey sin dignidad ni vergüenza. Situación que vino a cubrir las lacras de la Monarquía.

Triste aniversario éste. Y hoy que se habla de otra dictadura militar, que se habla también de cobardía, de claudicaciones y de mansedumbre en determinadas personalidades de la República, más triste todavía.

Pueblo: no consentas otra Dictadura militar. En pie contra los que la intenten.

HABLA D. NADIE A la familia obrera

¿Qué pasa en la casa de las buenas cosas que parece un patio de gentes chismosas?

Si hubo alguno malo

ya llegará el día de darle su palo.

No sacar a la calle la «gresca» de forma tan «fuerte», tan triste y grotesca.

Pulsad el cerebro junto al corazón

para que no brote la mala pasión.

Recordad el año veintinueve

¿quién llevó razón? ¿los dos o ninguno?

Los dos eran nuestros y se pelearon

¡ay, los enemigos, cuanto se alegraron!

Fué dicha pelea culpable de todo

¿lo repetiremos? ¡no! ¡de ningún modo!

¿Fulano? ¿mengano? No nos interesa

que es nuestra familia, para eso, traviesa,

que los que se insultan, sin ningún distingo,

no cojan, al menos, a Pablo de «mingo».

Es hora de unirse para la tarea

¡que si no, la casa se nos tambalea!

Os lo dice, don nadie, cualquiera,

uno de la casa, que no se irá fuera.

Un «último mono» sin ningún detalle,

que no tiene «cinco» para ir a la calle,

quien aunque quisiera no puede ser «ido»,

porque AQUÍ se salva o AQUÍ queda hundido.

¡Hermanos! ¡Hermanos! Con ansia y temblores

os mira la España de trabajadores.

Pedro PINTÓ POMEDA

5-9-35.

historia reiteradamente. Ello viene a confirmar una vez más que la democracia social es un mito dentro de la sociedad burguesa. Los diferentes regímenes fascistas establecidos lo atestiguan; los que minan para serlo, lo confirman. De aquí que Calvo Sotelo destaque la contradicción del Sr. Gil Robles sobre «el

ambiente revolucionario». Y como él (Calvo Sotelo) «duda mucho que pueda convenir a España enfrascarse en una lucha electoral constituyente, mientras el ambiente revolucionario sea tan patente y haya de esclareserse caso tan importante y pasional como la amnistía», preconiza «un tanteo» para «otear

el horizonte y saber qué terreno se pisa». ¿Por qué? Porque la situación de fuerzas, actualmente en pugna, no permite presumir un triunfo derechista y mucho menos un enraizamiento fascista. Si el tanteo lo confirma, ¿qué hacer? El señor Calvo Sotelo escamotea la cuestión. Se refugia en su «España imperial». ¿pero cómo? No precisa ser muy listo para colegirlo.

En todo proceso histórico, cuando las formas de Gobierno han quebrado, cuando ha fracasado «el régimen liberal y parlamentario», cuando «ha fracasado también el Estado», los golpes de fuerza son los que deciden. Claro está que esto no impide al señor Calvo Sotelo especular con la democracia, destacar las contradicciones del señor Lerroux sobre la consolidación del régimen y acusarle de «rehuir el juicio popular».

«Hay que salvar España». Su salvador será Bloque Nacional, pero «fuera de la República», porque dentro no ve el ex ministro de la dictadura salvación alguna. Es natural que no la vea si ha «fracasado el Estado». Pero si lo aceptamos, es evidente que hay que construir un nuevo régimen, porque es inútil apuntalar una sociedad hundida. ¿Qué hay que hacer? He aquí el nudo de la cuestión. Para nosotros es clara y rotunda. De un lado, la desigualdad económica y política, Gobierno fuerte y voluntad imperial; de otro, igualdad económica y política, Gobierno democrático y voluntad popular. Esto es: de una parte el fascismo aconseja el retroceso a la Edad Media; de otra, el Socialismo empuja a la sociedad hacia el porvenir.

Carlos HERNANDEZ

En Ginebra se asegura que la guerra estallará dentro de unos días porque así lo quiere el fascismo.

¡Trabajadores: Vosotros que sois siempre carne de cañón, en pie contra la guerra y el fascismo!



En América se quema el ganado, el trigo y el café, y en los Estados Unidos se quema el algodón para evitar la baja en sus precios, mientras media humanidad está hambrienta y casi desnuda.

¡Pedimos el indulto para los condenados a muerte!

El Profesor Marcus

Estado de salud de los obreros rusos

La reducción de la jornada de trabajo y el aumento de salario, ha mejorado en todos sus aspectos, en la Unión Soviética, a la clase trabajadora. Así por ejemplo, las estadísticas de la revisión médica de los reclutas nos muestran que de 1927 a 1953 ha aumentado el peso medio de los jóvenes obreros en las diversas regiones en 1,5 hasta 2,5 kilos; el circuito del pecho ha aumentado de 1,5 a 2,5 centímetros. También ha disminuido en todas las ramas de la producción la cantidad de los obreros enfermos de tuberculosis pulmonar en el curso de 1929 a 1953: en un 25 por 100 en la industria minera, 18 por 100 en la metalurgia, y 37 por 100 en la industria de máquinas. También se comprueba una disminución considerable en la cantidad de inválidos de trabajo: en 1929 habían 15 nuevos inválidos por cada 1000 obreros; en 1953-54 solo los hay de 6 a 7.

Otro aspecto del mejoramiento de la vida social de los obreros rusos conviene destacar. El siguiente: Los gastos para la formación de nuevos cuadros obreros y las becas para los estudiantes aumentarán de 49 millones de rublos en 1950 a 705 millones en 1954. Una parte considerable de los fondos de seguros sociales ha sido em-

pleada para la construcción de viviendas para obreros. 105 millones en 1927 y 675 millones en 1954.

La administración del seguro social y el órgano de protección del trabajo han sido entregados en manos de los sindicatos y enormemente reforzados, gracias a la participación de los obreros en su dirección.

Defendamos nuestra neutralidad

Cuidado con los cantos de sirena. Capten o no ese patriotismo que el 1914 hizo claudicar a la clase obrera de Alemania y Francia, y que el discurso de Lerroux, sinuosamente acaba de dedicar a ese socialismo reformista, que Lenin llamaba «Socialista patriota», nosotros tenemos el deber y la obligación de vigilar nuestra neutralidad, que es la de no secundar propósitos imperialistas.

Tenemos Gobierno para tiempo—ha dicho Gil Robles—, además que la revolución no levantará cabeza con ellos. Ha completado Lerroux que necesitan toda su atención, que les dejen trabajar, que nos fijemos en la situación internacional, que nos preparemos no para la guerra, pero sí para nuestra neutralidad, pero para disponer eficazmente

BOLLITORI

RAO ABRUMAORA

*Amics, no he anat al poble
esta semana.
No ha segut falta meua
ni de la gana.
He estat sembrant.
No tinc noticia alguna
interessant.*

& &

*¿Com fach un "bollitori"
sinse argument?
No puc escriure aixina,
tingau present.
¿Que no hay raó?
Que me instale un teléfono
la redacció.*

& &

*Habitar en el poble.
Poder guañar
un duro o sis pesetes
pera menchar.....
¿Pero a forsió?
No hay Cristo que fabrique
un "bollitori".*

*Me ha dit un gallinero
de eixe poblat
que al correor Burrica
señ han menchat.
Nada, es en vano.
Qui no es santanderino
es sevillano.*

& &

*"La Casa de Socorro
— me diu el tal —
corre en un abandono
fenomenal.
Ve sarta fecha
y van tots a la cobra
con una flecha.*

& &

*Rodriguez fent el bovo
nunea en diu res.
¿Es de por que te agafen
y et posen pres?
¡Ya es tindre barra!
¡Si, cuidao que te pasen
la botifarra!*

Un llaurador de Perleta

de nosotros según nuestra voluntad, y poder ofrecer un instrumento a los amigos y a los enemigos un peligro.

Nuestra fibra socialista se ha sentido sensibilizada. Hemos recordado enseguida a José Rodríguez de la Peña, que fué colaborador en la prensa a los órdenes de Lerroux en 1914. Nos viene a la memoria los viajes a Francia de Lerroux durante la guerra. Su artículo «Neutralidades que matan». El desarrollo de su fortuna. El libro del mencionado periodista: «Los grandes aventureros. Alejandro Lerroux». Fué una predicción y es una amenaza.

Somos patriotas, pero de un patriotismo ideal que no conoce los límites físicos de las fronteras. Tiene por campo la Humanidad. No de unos intereses egoístas que tienen su patriotismo en las cajas de caudales de los bancos y la gran industria, comercio y navegación. Pero sí en el de todos los trabajadores.

El patriotismo sagaz del capitalismo, próximo a enfrentarse, que no deja de tirotearse, que se vence y levanta de nuevo en zona distinta, que de lugar se extiende y se traslada, se convierte en pastiones y de una nación va a otra, que choca y se esparce, tiene tentáculos que

Ante los Tribunales

El camarada Manuel Rodríguez, absuelto

El pasado viernes, en la Audiencia, ante el Tribunal de Urgencia, celebróse otra vista causa contra el camarada Manuel Rodríguez, por algunos artículos publicados en EL OBRERO, solicitando el fiscal se impusiera a nuestro querido compañero la penalidad de cuatro meses y un día de cárcel.

De abogado defensor actuó el distinguido letrado alicantino D. Jerónimo Gomariz Latorre, demostrando lo injustificado de la

quien en un magnífico informe sutil se enfrenta y se asocia por encima de sus parcialidades, que en una palabra adapta el patriotismo a sus conveniencias, porque tiene el medio de burlar, de sobornar la ley. Su contingente se diluye en esa cantera, en ese mar que es el obrerismo, verdadero país suministrador de holocaustos, petrificación de causa al egoísmo rapaz y sin conciencia de la inícuca explotación de energías de los más en favor de los menos.

Vivimos consciente o inconscientemente, según quien, momentos angustiosos. Nuestro patriotismo no se podrá expresar con la libertad necesaria. Lo impedirá ese otro patriotismo mendaz y logrero gubernamental del capitalismo que vive y necesita vivir amparado con leyes de excepción.

La guerra nos amenaza. Estallará de un momento a otro. Empezará de un momento a otro, iré

pena solicitada, pidiendo la libre absolución, como así lo acordó el Tribunal., después de breve deliberación.

Felicitemos a D. Jerónimo Gomariz y a nuestro querido compañero Rodríguez.

De algún tiempo a esta parte raro es el día en que los valientes trabajadores no estén envueltos en procesos y encarcelamientos. Lo dá el tiempo. La pacificación de los espíritus y el dominio de la Ceda, enemiga n.º 1 de la República. Hasta la otra.

ensanchándose, uniendo intereses. Redoblarán los tambores. Los pasodobles marciales atornarán las calles. Los poetas cantarán loas a los héroes. No faltará un periodista, un político cualquiera, que, mercenario de un gobierno, de una embajada cualquiera, que bajo el brazo y en un libro lleve un fajo de billetes de banco—recuérdese el caso del Marqués de Valdeiglesia al salir de la embajada francesa en la gran guerra—nos despierte con un artículo belicoso, sensiblero, de cualquier «neutralidad que mata», precio de unas vidas españolas que podrían cifrarse en cientos de miles, pero que pudieran ser la contención que necesitara el mejor postor de una cualquier nación, ganosa de oropel cesarista y de terrenos frondosos que explotar.

J. NAVADIÉ

PEDRO TORRES DENTISTA CANALEJAS, 36 (BAJOS)

No confundirse, entre Café Casanova y Farmacia Pinto

CIRCULO OBRERO
Servicio médico para los meses de Septiembre y Octubre
ARRABAL: D. Miguel Salvetti.
CENTRO Y SANTAMARIA: D. Antonio Brú.
LLANO: D. Jerónimo Sánchez.
raeficante D. Lorenzo Casas Antón

Francisco García Alberola
Fabricación y venta de Alpargatas al por mayor y detall
Confección esmerada
Alta fantasía en alpargatas de cerco
Marqués de Asprillas, 17 ELCHE

Trabajadores: Adquirir los muebles de la
COOPERATIVA "LA ASPENSE"
con ello contribuirés a nuestra causa
REPRESENTANTE EN ELCHE: PEDRO RODRIGUEZ RUIZ PADRE LORENZO, 8

OCASION
Se vende una casa con parador, sita en el Barrio Canales, y una moto BCA de 2'45 HP.
Razón: Ramón Jaén, 25 (Barbería) ELCHE

SON ELEGANTES SI ES SU
SASTRE
BLASCO
Castelar, 10, 1.º ELCHE

CAZADORES:
ESCOPETAS Y BICICLETAS encontraréis, con garantía y economía, directamente de fábrica.
Representante:
ANTONIO AGULLÓ
Pérez Galdós, 10.

SOMBRERERIA
BELTRAN
Mariana Pineda, 1
La que mas barato vende y más surtida
Modelos de Ultima Novedad
Exclusiva de los
SOMBREROS FERNANDEZ Y ROCHÉ

JUAN VICENTE CARACENA
PRACTICANTE
American Salón Barbería
CALLE CANALEJAS ELCHE

CLÍNICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
DR. B. NAVARRO
del Hospital Provincial y de la Cruz Roja de Alicante
CONSULTA EN ELCHE
gratuita para los obreros afiliados a la Casa del Pueblo
LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES - A LAS 6 DE LA TARDE
Sagasta 3 y 5 (Junto a Correos)
ELCHE

ELEGANCIA Y ECONOMIA
CONSEGUIRÁ USTED HACIENDO SUS COMPRAS EN LA
SOMBRERERIA **CAMPELLO**
Exclusiva de los sombreros Patazeta y Bueso

¡AGRICULTORES!
Si queréis que vuestras plantas se crien sanas, sin ninguna clase de insectos, acudid a la CALLE DEL ASILO, en donde encontraréis insecticida garantizada, para exterminar rápidamente toda clase de insectos.
Se presta sulfatadores y hay a vuestra disposición hombres prácticos para la pulverización.
No equivocarse: calle del Asilo, 8.-Antonio Prieto Noguera.

ACADEMIA GOMIS
CORTE Y CONFECCIÓN
SISTEMA MARTI
CALLE CANÓNIGO TORRES, NÚM. 16
antes Empedrada

TINTORERIA QUITAMANCHAS
LOPEZ
Colores a la muestra — Negros para lutos — Lavado en seco
Planchado perfecto - Desinfección - Higiene - Economía
Se planchan trajes en el acto
Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente.
Mariana Pineda, 22 - Antea Salvador - ELCHE

Retén Eléctrico
INSTALACIONES ELÉCTRICAS Y DE RADIO - PRONTITUD - ECONOMIA
No equivocarse: ura Fuentes, 2, antes Barista-Tel. 108-ELHE

"MUJERES DEL MUNDO: UNID VUESTRO ESFUERZO PARA EVITAR EL CRIMEN DE LA GUERRA".-LA EMPERATRIZ DE ABISINIA.

LA CASA DE SOCORRO

El desbarajuste reina

En el pasado número ya señalábamos un caso ocurrido, que, como muchos ya pasados, demuestra bien claramente el abandono que existe en la Casa de Socorro, de todo, lo cual nadie tiene más culpa que el Sr. Director de dicho establecimiento y la Gestora.

El artículo 1.º del Reglamento por que se rige la Casa de Socorro, tan acertadamente fundada por el Municipio republicano-socialista y bajo la dirección municipal de nuestros compañeros, entre otros apartados, dice: «La Casa de Socorro Municipal tiene por objeto:

c) La prestación de asistencia facultativa en el domicilio de los pacientes, en casos urgentes de inminente peligro y en horas extraordinarias. (De 9 noche a 7 mañana).»

Claramente está que dentro de este horario, tiene la obligación el médico de guardia de acudir a donde se le llama.

¿Ocurre esto así? En muchos casos, no. Es decir, en algunos, cuando el médico ve que es un paciente adinerado, sale de la Casa de Socorro, aunque no se presente el caso dentro del horario marcado para salir. El caso es ganar dinero. Para que no nos digan que es falso lo que decimos, manifestaremos que el médico Sr. Salvetti, salió el día 4 del actual, a las 8'30 a visitar a D. José Sánchez Barceló, calle Chapt, n.º 36, que ordenó unas inyecciones, que preguntó qué practicante era el que se acostumbra a llamar, respondiéndole que el Sr. Baeza. Replicando el Sr. Salvetti, que no se llamara y que fueran a avisar al Sr. Caracena, que estaba de guardia en la Casa de Socorro. Si se sale de la Casa de Socorro cuando no les corresponde, ¿por qué cuando les es obli-

gación no asisten a los enfermos en muchos casos? El Sr. Director de la Casa de Socorro, tiene la obligación de hacer que se cumpla el Reglamento y la Gestora de apoyar al Director en sus denuncias y resolverlas en justicia.

En el caso que denunciamos el pasado domingo, cuyo caso ya está sometido a expediente, no quiso el practicante de guardia asistir a la enferma en cuestión. ¿Es porque lo impide el Reglamento? Si es así, ¿por qué salió el practicante de guardia la madrugada del día 5 de julio y la noche y madrugada del día 25 de agosto? ¿Se trataba de gente rica? Creemos que sí. Y por si desean informarse, pregunten al Sr. Miralles, el del Trust Gomero y a D. Pascual Chinchilla y se convencerá el Sr. Director y la Gestora.

Pero ya que la Casa de Socorro marcha tan malamente por culpa del Sr. Director y la Gestora, una vez ya metidos en el asunto, esperamos que el Ayuntamiento nos diga la recaudación que por visitas extraordinarias ha ingresado en arcas municipales.

¿Cobra estos recibos el Ayuntamiento y entrega a los médicos correspondientes el 50 por 100 del importe, o cobran los médicos por su cuenta y no le entregan al Ayuntamiento nada?

Aclárenos esta duda la Gestora, que el pueblo tiene perfecto derecho a saber qué se hace de los miles de duros que cuesta la Casa de Socorro, y qué se hace también de las pesetas que por dichos servicios debe cobrar el Ayuntamiento.

Continuaremos dando datos, hasta lograr que la Casa de Socorro rinda la acción debida y para la que se fundó.

Fabricantes de Caucho Aglomerado

¡CAINES!

A mayor resistencia, más cruel represalia. Esta será la conclusión que habrá sacado el tristemente célebre Gerente de la entidad «Fabricante de Caucho Aglomerado».

Cuando un buen grupo de obreros del Trust, ha querido sacudirse de encima una cotización excesiva, cual la de la «Socca», el Sr. Brotóns, con todos los que le secundan admirablemente, ha puesto en ejecución el procedimiento de los castigos. Y se da la fatalidad de que los castigados son los mejores obreros, entre ellos padres de familias numerosas, los cuales, al día siguiente de cesar en el trabajo, han de pasar hambre. Por no querer estar en la «Socca», se les castiga a permanecer varios días sin trabajar. Cristianamente, porque tanto el Sr. Brotóns como los demás

socios, son cristianos (según ellos).

Y para colmo de desvergüenza, cuando los obreros piden la baja de la «Socca», se les liquidan sus cuotas de forma caprichosa, abonándoles o restándoles cuanto a los mangoneadores de la Sociedad de Moreta, Sanchiz y el tío de los «pirulines» les viene en gana.

Alguien ha dicho que los ricos no saben querer a sus hijos, y lleva razón quien tal afirma. Si Moreta supiera lo que significa para un padre no poder dar de comer a sus hijos, no cometería las arbitrariedades que viene cometiendo con sus obreros.

¡Moreta y su cuadrilla no tienen sentimientos humanos! ¡Son unos CAINES! ¡La maldición de sus esclavos, caerá sobre ellos!

«Por ese permiso Pedro Miguel Antón me exige 1.500 pesetas y le he entregado ya a cuenta 500, pues me dice que tiene que hacer un viaje a Madrid, y 300 pesetas que el tío Juan le ha entregado a Fenoll, de otra cantidad que he de entregar igual a la de Pedro Miguel.»

Eso nos dice «Más». Esa es la honradez imaculada del gestor Pedro Miguel Antón y compañía.

&&

«El Eco», semanario católico anticristiano, está satisfecho de ver que las cárceles españolas están llenas de honrados trabajadores. Es partidario, además, de las penas de muerte. Por algo sus ministros votaron para que se le cortara la cabeza a Peña y a veinte compañeros más. Así son los sentimientos humanos de los de «El Eco». Por eso cuando mueran sus almas serán tostadas por las llamas del infierno.

Y, por cierto, que tienen muy merecido ese martirio eterno por ser tan malas personas aquí en la tierra.

&&

De las 13.000 pesetas de las Escuelas de Torrellano Alto, 1.000 se han ido en Pallás. Como si dijéramos en pólvora de salvas. Y las otras pesetas restantes, pronto saldrá un Burrica que proclamará con pelos y señales el paradero de las mismas.

En el Partido Socialista

La expulsión de Ramos

La Agrupación Socialista de Alicante acaba de expulsar de su seno al Diputado a Cortes Manuel González Ramos.

¿Motivos? Unos artículos que Manuel González Ramos publicó contra la Comisión Ejecutiva y, por indisciplina.

El Comité de la Agrupación de Alicante, al publicar González Ramos dichos artículos, para nosotros en términos injustos e imprecisos, contra nuestro organismo central, citó a Ramos para que explicase su actitud. González Ramos no atendió ni una sola vez los requerimientos del Comité ni los de la Asamblea. Y como era lógico y reglamentario, ha sido expulsado de las filas socialistas González Ramos.

Otro de los motivos que también ha tenido la Agrupación Socialista para tomar la resolución que ha tomado, ha sido una carta que Manuel González Ramos nos dirigió a la Redacción de EL OBRERO, a consecuencia de la actitud de nuestro semanario referente a la actuación de la Ejecutiva del Partido. Carta cuya copia fué remitida a la Agrupación de Alicante a los efectos reglamentarios, y a la cual se nos contesta con la siguiente:

«Partido Socialista Obrero Español.-Agrupación de Alicante.

Compañero Director de EL OBRERO. Elche.

Estimado camarada: Recibimos vuestra carta del 5 del corriente, con las pruebas que os teníamos solicitadas.

Hemos de comunicaros que esta Agrupación, reunida en Asamblea extraordinaria el pasado día 7 cte., para juzgar la conducta del Diputado a Cortes por esta provincia D. Manuel González Ramos, acordó por

unanimidad la expulsión del mismo de esta Agrupación.

Os saludamos cordialmente y quedamos vuestros y de la causa socialista

Por el Comité: El Presidente, Fulgencio Romero.

Así se procede en el Partido Socialista. El afiliado que se separa de las normas marcadas y quebranta con ello la disciplina, se le expulsa. Tenga ese afiliado la significación que sea dentro del Partido. Todos somos iguales; en las filas socialista no existen las distinciones

Y uno de los ejemplos más vivos de ese proceder justo de nuestro Partido lo acaba de dar la Agrupación de Alicante, separando de sus filas a uno de los más destacados elementos: a Manuel González Ramos

Guardias municipales malones.--Paliza brutal a un obrero.

En el próximo número nos ocuparemos de este asunto.

AGRUPACIÓN SOCIALISTA

Se convoca a Asamblea general extraordinaria para los días 15, a las 4 de la tarde, y martes 17 a las 9 y media de la noche, para tratar sobre los siguientes puntos:

1.º Lectura del acta y de la convocatoria.

2.º Lectura y discusión de la Memoria y proposiciones para el II Congreso de la Federación Provincial Socialista.

3.º Nombramiento de delegados.

NOTA: Los que deseen conocer la Memoria, podrán pasar todos los días por la secretaría de Círculo Obrero.

IMPRESA LA GRÁFICA
Carretera Crevillente, 55 - Elche

RAFAEL NIÑOLES

DENTISTA

Canalejas, 38 1.º

(Arriba de la Imprenta Segarra)

CORO CLAVE

REPOSTERIA A CARGO DE

Pepe Valero

APERITIVOS Y LICORES DE LAS MEJORES MARCAS - GRAN VARIACIÓN EN TAPAS Y BOCADILLOS - HELADOS FINOS - CAFÉ EXPRESS - SERVICIO ESMERADO PARA BODAS Y BAUTIZOS A PRECIOS REDUCIDÍSIMOS

elche

Instalaciones Eléctricas

VICENTE MATEU GOMIS

ESMERO - ECONOMIA

Doctor Caro, 5 Elche

LA UNION

Servicio Médico

ARRABAL Y CENTRO:

D. JOSÉ POMARES

LLANO Y SANTA MARIA:

D. ANTONIO BRÚ GÓMIZ

PRACTICANTE:

D. MARIANO CASSA ANTÓN

SE VENDE

Un electromotor seminuevo de 1 HP, marca «Siemens», voltaje de 125 a 220.

Un contador nuevo del mismo voltaje que el electromotor.

Darán razón en esta imprenta, Carretera de Crevillente. No confundirse.

TRANSPORTES LA ILICITANA

(Molina Hermanos)

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

ELCHE : VALENCIA

COMBINADO EN SABADELL, BARCELONA, CASTELLÓN, MORELLA, UTIEL,

VALL DE UXO, PALMA DE MALLORCA Y ZARAGOZA

Agencia en Elche: Nicolás Salmorón, 12 - Teléfono 213

Agencia en Valencia: San Vicente, 181 (Posada San Andrés) - Teléfono 10758

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS

A. BOTELLA BRÚ

Elaboración esmerada en recetas-Especialidades nacionales y extranjeras

Puerta de Orihuela - ELCHE

CERVEZA DAMM Y MORITZ

Pida siempre estas marcas y las beba con las afamadas aceitunas

LASEVILLANA

Representante en esta: AMBROSIO VAZQUEZ

Importante para los enfermos de

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

EL Doctor ORTEGA

Desde 1.º de octubre pasará consulta en Elche los lunes y los jueves por la tarde. Calle Sagasta, 3 (Junto a Correos)

ARMONIAL RADIO

Ventas a largos plazos y al contado.

Representante en Elche: Francisco Villanueva Durán, 4, 1.º

SASTRE

SI QUIERE VESTIR CON GUSTO Y ELEGANCIA VISITE LA

CASA MERINO

Plaza Cervantes, 7, 1.º

COMIDAS Y CAMAS

Casa del compañero

RAMON

SOLER

VAZQUEZ

Portazgo, 52 Carretera de Ocaña

ALICANTE

El Partido Socialista Obrero, organismo político del proletariado español

TEMAS DE HOY

La misión de la juventud

Ansían las masas volver a Marx. Más que como acción de su espíritu inadaptable a las injusticias del régimen burgués, como repulsión a este régimen de su idiosincrasia rebelde. Y el camino para hallar al maestro, para lograr que plasmen en realidad sus teorías de bien común no está más que en la acción que adoptan en estos momentos los jóvenes socialistas. La política del mal menor, la colaboración honrada y discreta con los partidos burgueses y pequeño burgueses, ha fracasado. Más claramente, han fracasado las teorías que dieron savia y dieron vida a la socialdemocracia alemana. Y, conforme murió el que se llamó Partido Socialista Alemán, ha agonizado y muerto en la conciencia del proletariado internacional el reformismo de todo el mundo. De la peor muerte que le podía sobrevenir: de la repulsa digna y justa de la clase trabajadora. El reformismo no es hoy más que una acción paradójica y endémica, testarudamente empeñada en sobrevivirse sin que a nadie de los que pretende redimir interese ni preocupe.

En nuestro Partido Socialista también existen pequeños reductos reformistas. Son éstos los que crecieron y se educaron en una escuela que fracasó envuelta en los horrores de la Gran Guerra. Son los que dificultaron y predestinaron al fracaso la revolución española de 1930. Los que, después del 14 de Abril, se opusieron a que el Partido Socialista fuese, desde el Poder, realizando en nuestro país la revolución democrática como una etapa hacia la revolución socialista. Y son ellos también, sin embargo, los que, después de fracasado aquél noble propósito, hoy cifran sus más caras ilusiones en que el proletariado vuelva a sufrir una experiencia tan dolorosa como inútil; cual la que fué desde Abril de 1931 hasta Noviembre de 1933.

En Noviembre de 1933, después de aquellas desdichadas elecciones, una cosa se presentó clara ante el Partido Socialista. Su incompatibilidad con los regímenes burgueses. La honradez y la pulcritud con que había procedido nuestro Partido en la gobernación del país era algo extraño, incompatible con la política de bajos vuelos que le antecedió y le precedió en los puestos públicos de máxima responsabilidad. Y después de aquello, ¿no era pretensión suicida el empeñarse en seguir una labor por todos incomprendida y por todos saboteada?

Así lo comprendieron, antes que nadie, los jóvenes socialistas en nuestro país, e iniciaron todas sus actividades a apartar al proletariado del camino placentero de las democracias burguesas que a ningún puerto

salvador conducen. Y frente a los que aún confían en desfacer el entuerto de la República española, se levantan ellos preconizando la unión solo con los partidos obreros, con sus hermanos los proletarios.

Cuando Thiers ahogó en sangre el levantamiento parisino de la Commune, Marx, enemigo de un pronunciamiento de aquella clase por la impreparación de los obreros franceses en aquella fecha, supo sacar experiencias fructíferas de aquel hecho. No obstante su enemiga, el maestro no lanzó ni un denuedo, ni una imprecación ni contra los que se sublevaron, ni contra los que los dirigieron. El fundador del socialismo supo comprender y razonar. Todo lo contrario de nuestros reformistas que, después del movimiento de Octubre, no pasa día sin hacer algún pinito para enfrentar a la base de nuestro Partido, con su Comisión Ejecutiva. Los agoreros del fracaso no pasa día sin que nos recuerden que no debió pasar lo ocurrido. Que había que callar y que sufrir y que conformarse a convivir con la burguesía como la burguesía quisiera tratarnos: befándonos, insultándonos, pisoteándonos.

Esa es la misión que le está reservada a la nueva generación del socialismo español. Ir hasta esas viejas Agrupaciones anquilosadas, estancadas en un momento de la historia, que apenas se dan cuenta de que los fenómenos económicos van precipitando los acontecimientos de tal forma que la victoria será del que mejor y más fuerte sepa asestarle el golpe definitivo al enemigo. La dialéctica de hoy es la dialéctica del puño cerrado. Lo que importa hoy es vencer. Pero hay que vencer con urgencia, con apremios de exigencia, porque de lo contrario, el titubear y el vacilar es síntoma de claudicación y los hombres del marxismo no deben saber claudicar.

LA HISTORIA SE REPITE

GUERRAS COLONIALES

Una más, si se desencadena, ¡qué importa! Esta es la opinión del capital y estos los deseos más vehementes de los municióneros. ¿Italia Abisinia? ¿Francia? ¿Japón - China? Es igual. Sean las naciones que sean. Para el capital es lo mismo. El caso es que haya guerra. Incluso desean la de su misma patria. No les importa ver morir a los habitantes de su país, de su mismo pueblo, con tal de realizar el negocio magnífico que para ellos representa una guerra.

¿Que para que haya guerra precisa acabar con la Sociedad de Naciones? Se acaba con ella y vamos a la guerra. No paran en sus deseos aunque haya necesidad de hundir al mundo.

Así está el panorama internacional en la hora presente. De siempre se ha sabido esta conducta del gran capital. Unas veces aparece éste dormido o dispuesto a realizar una acción redentora en apariencia. Pero en realidad, lo que está haciendo es acechando la oportunidad para lanzarse sobre la víctima. Y muchas veces inventando y promoviendo esta oportunidad.

Italia-Abisinia. Una vez más se repite la Historia. Una vez más caerá el débil. No importa que sea Italia ni Alemania. El caso es que cae. Mientras el mundo esté regido en régimen burgués, los desamparados, los débiles, en este caso Abisinia, se hallan condenados a entregarse o dejarse matar por los fuertes, los italianos o cualquier otra nación. Tal vez a la hora presente, esté resuelta la situación abisinia, perteneciendo a cualquier gran potencia. No cabe duda. Si alguna más sagaz puede arrebatarse el botín a Italia, lo hará, aunque para ello haya de tirar por la borda todo un cúmulo de razonamientos empleados contra los italianos en las numerosas conversaciones de cancillería.

Italia necesita disfrazar su situación. Y para ello se agarra a inculcar una fobia guerrera contra un determinado pueblo. Mussolini no puede fracasar en su obra. Es imposible el hacer marcha atrás. Al borde del abismo es este el que le atrae. Acudió a él para salvarse y quién sabe si el abismo, con sus enormes fauces, le absorberá.

La civilización. Bella palabra. Al amparo de la civilización se cometen los crímenes a montones. A civilizar hemos ido nosotros los españoles, un sin fin de veces. De todos los sitios nos han arrojado, ¿por civilizar? No es de suponer. ¿Por esclavizar? Esto ya tiene más pase. Todos los gobiernos monárquicos fueron lo mismo. Cuando había que favorecer algún noble arruinado, se le mandaba de Virrey a Nueva España, a Flandes, a Italia. ¿Iba a civilizar? No, iba a lo que va el capitalismo a todos los pueblos donde la vida se desenvuelve aún sin sujetarse a las exigencias de este gran monstruo. Iba a robar y a matar, y como mataba y robaba; nos arrojaron de todos los sitios, como arrojarán todos los pueblos a los intrusos.

Los últimos gestos

Inmoralidad denunciada

Todo lo que se ha ido diciendo desde hace semanas en contra de algunos gestores, ha tomado cuerpo en la denuncia firmada que el gestor agrario Sr. Giménez, presentó al Ayuntamiento y que forma cabeza del expediente que se ha incoado.

En dicha denuncia se acusa claramente al gestor Pedro Miguel Antón de haber exigido MIL QUINIENTAS pesetas, porque la Comisión de Vías y Obras que preside, emitió un fallo favorable a la instancia sobre permuta de unos terrenos propiedad de un denominado Pollo por otros de propiedad municipal. Esto, en buen castellano, se llama vender el cargo. Subastar su influencia de Presidente de una Comisión Municipal. Aduce para hacer firme su denuncia varios testigos, entre ellos al llamado *Burrieta*, todos los cuales

manifiestan ser cierto que a los gestores Pedro Miguel Antón y Alfredo Fenoll Follana, se les han entregado quinientas y trescientas pesetas, respectivamente, a cuenta de las mil quinientas que a cada uno correspondían.

Declaran también los *aprovechados gestores* de referencia y niegan (muy natural) haber recibido nada. Nuevamente declaran los testigos y todos, a excepción de *Burrieta*, dicen ser verdad haberse realizado la entrega de dichas cantidades a los gestores Miguel Antón y Fenoll. ¿Qué ha pasado para que *Burrieta* vuelva atrás de su anterior declaración? Lo ignoramos, pero lo es de suponer. El mismo Pollo que ante varios testigos manifestó que eran ciertas las entregas verificadas para comprar el informe y que personalmente él dijo haber entregado las quinientas pesetas a Pedro Miguel Antón, en el expediente dice ser mentiroso. ¿Qué ha pasado con el Po-

llo? También lo ignoramos. Después de la lectura del expediente en cuestión, en la última sesión municipal, el gestor agrario Sr. Giménez, manifiesta que mantiene íntegra su denuncia contra el gestor Pedro Miguel Antón, por estar convencido de que cobró las quinientas pesetas a cuenta de mil quinientas que tenía que cobrar por el fallo de la Comisión que preside. En cuanto al ex gestor Alfredo Fenoll, dice que ha sido expulsado del partido agrario por indeseable. El Sr. Gestor número uno, pronuncia unas palabras, diciendo que para que *brille la justicia* y quede a salvo la moralidad de la Gestora que tiene la honra de presidir y la honradez del Partido Radical que también preside, debe pasar, el expediente al Juzgado, el que fallará en consecuencia.

Merece ser destacado el rasgo de la minoría agraria, que por boca de su presidente Sr. Giménez, manifestó que, como lo que se esperaba era la dimisión de Pedro Miguel Antón del cargo de gestor, su minoría, que le consideraba indigno de sentarse en los escaños edilicios, presentaban la dimisión de gestores y se retiraban del Salón, haciéndolo así.

En resumen, sea el fallo del juzgado el que fuere, moralmente esa Gestora está incapacitada para administrar a Elche. El ambiente popular y sus mismos componentes, acusan de inmorales a miembros de dicha gestora. Firman sus acusaciones y ante una posible y segura marcha atrás de los perjudicados, se afianzan en sus acusaciones por medio de otros testigos y mantienen íntegra la acusación. ¿Cabe pensar que estén limpios de culpa Pedro Miguel Antón y Alfredo Fenoll? A nosotros no nos cabe pensar eso, porque conocemos al dedillo la vida del primero con todos sus negocios.

¿Es una maniobra política en contra del Partido Radical como dice Pedro Miguel Antón? Sabemos que no, porque hay algunos gestores y muchos miembros de este Partido, que están dispuestos a dimitir y darse de baja del Partido, si no se expulsa al denunciado Pedro Miguel Antón por sus inmoralidades en el ejercicio de su cargo de administrador de Elche.

No somos partidarios de gestoras, pero menos lo somos de una que como esta mantiene en su seno a Pedro Miguel Antón.

Por indeseable se expulsa a Fenoll del partido agrario. Fíjese el Sr. Gobernador a quien designa para gestor y no haga que un pueblo pase vergüenza por tener de administradores a individuos incapaces de hacer las cosas bien.

HABLA EL PRESIDENTE DEL PARTIDO

Una cosa es revolución y otra muy distinta insurrección. Cuando la clase obrera puede actuar desde sus organizaciones y desde el Partido, todos los días puede hacer un poco de revolución. En cambio, la insurrección significa un golpe de violencia que fiende, cuando lo emplean los obreros, a modificar el sistema político y económico del país de que se trata. ¿Qué fiende que ver que nosotros consideremos inevitable el hecho insurreccional para la conquista del Poder político, cuando a ello se nos provoca o las circunstancias nos sean favorables, con la continuación de nuestra táctica intervencionista?

FRANCISCO LARGO CABALLERO